

чтобы в этих сетях доминировали механизмы толерантности и дру-ховности, чтобы белорусское общество сохранило аутентичность.

Литература:

1. Малыбаева, Н.М. Толерантность – основа межкультурного взаимодействия в процессе глобализации / Н.М. Малыбаева // Ту-ровский, Абай, Гумилев, Конфуций, Боливар, Гете: роль Беларуси в философском диалоге культур. – Минск, 2013. С. 260-266.

2. Яковлева, Ю. Интертекстуальность как вид речевой агрессии (на материале газетно-журнальной полемики 1920-х гг.) / Ю. Яковлева // Стылістыка: мова, мауленне і тэкст. – Мінск, 2017. С. 212-217.

3. Бедулина, Г.Ф. Социальные сети как трансформация образа «Я» подростков в виртуальном пространстве / Г.Ф. Бедулина // Со-циальное пространство Интернета. – Минск, 2014. С. 92-94.

4. Философия: методическое пособие для магистрантов и аспи-рантов. Под общей редакцией А.И. Лойко. – Минск, 2010. С. 113-117.

5. Фонотова, Э.А. «Не навреди» - гуманистический принцип «Канона врачебной науки» Ибн – Сины / Э.А. Фонотова // Ту-ровский, Абай, Гумилев, Конфуций, Боливар, Гете: роль Беларуси в философском диалоге культур. – Минск, 2013. С. 193-196.

6. Мид, М. Культура и мир детства / М. Мид. – М., 1983.

Терешко И. С., Дождикова Р. Н. Вклад Симона Будного в культуру Беларуси

Развитие культуры каждого народа диктуется потребностями времени, условиями исторической жизни общества. Она опирается также на духовный опыт предшествующих поколений, на лучшие традиции прошлого, которые являются необходимым средством связи эпохи сохранения преемственности и одновременно служат благотворным фактором культурного прогресса. Особое значение для каждого народа имеет его наследие, которое является ценней-шим национальным сокровищем. Среди писателей и культурных деятелей прошлого, внёсших большой вклад в национальное насле-

ди Беларуси, одно из первых мест принадлежит С. Будному, первопечатнику, поэту, гуманисту, философу, просветителю и основоположнику рационалистической критики христианства. Он продолжил традиции, заложенные великими предшественниками, славянскими просветителями – Кириллом и Мефодием, Ефросинией Полоцкой, Кириллом Туровским, Франциском Скориной. Будный является одним из первых идеологов развития белорусской культуры на родном языке. Книги белорусского писателя, изданные в Несвиже и Лоске, приобрели известность буквально по всех странах Западной Европы. Идеи С. Будного в защиту свободы человеческого духа, его пламенные призывы к повсеместному господству в обществе разума и науки нашли глубокий отклик не только в сердцах соотечественников, но и в Германии, Швейцарии, Франции, Англии, Италии, Московской Руси. Будный стал символом духовного величия и таланта славянских народов.

Гуманист С. Будный считал, что детям необходимо дать всестороннее образование. Он стремился убедить феодалов не жалеть средств на народное образование, строить школы, училища, т.к. народное просвещение должно было стать делом всего общества, государства. С. Будный был ярким сторонником и борцом за всестороннее развитие творческой личности. Он одним из первых в педагогике считал, что обучение должно развивать личность, что учащихся надо учить рассуждать, доказывать, делать выводы, обобщать. С. Будный широко развивал идею об обучении учащихся на родном языке, требовал, чтобы для детей из простого народа открывали школы. Он поднялся до понимания необходимости путём просвещения развивать у своих сограждан чувство самосознания. Важнейшим принципом формирования человека, провозглашённым и теоретически обоснованным просветителем, является воспитание в труде. Только в труде воспитывается и совершенствуется человек, утверждал С. Будный. Кроме того, белорусский просветитель развернул бурную издательскую деятельность с целью распространения своих идей. Он считал, что произведения, написанные на любом языке, могут воспитывать гражданские чувства и положительные нравственные качества. Большой популярностью среди белорусов пользовались печатные дворы и школы, где пропагандировалось и внедрялось в жизнь учение С. Будного.

Культурно-историческая заслуга С. Будного состоит в том, что он одним из первых в европейской культуре выступил за духовную свободу, религиозную терпимость в рамках одного общества. Он утверждал национальное достоинство славян (белорусов), отмечал их богатые и разнообразные духовные традиции. С. Будный понимал необходимость развития белорусского языка. Его идеи повлияли на становление белорусского национального самосознания. Он был талантливым литератором (писал на белорусском, польском, латинском языках), прозаиком и поэтом, а кроме того – учёным-филологом, переводчиком. С. Будный был одним из самых образованных филологов-гуманистов своего времени, сделал огромный вклад в развитие белорусского языка и печати, выступал за всестороннее сотрудничество всех славянских народов.

Шеин В. С., Дождикова Р. Н. Традиции туркменского народа

Туркменское гостеприимство – самый определяющий признак этого дружелюбного народа. Туркмены часто складывают мнение о человеке по тому, как он принимает гостей. Гости приветствуют словами «Хош гелдиниз!» и, кроме того, произносят ритуальные фразы: «Как мы рады вас видеть! Какую честь вы нам оказали!».

Традиции Туркменистана уходят глубоко в прошлое. Туркмены всегда считали хлеб и соль святыми продуктами. Почтительное отношение к старшим также основывается на древних традициях. Недопустимо не выполнить их просьбу, спорить с ними, смотреть на них исподлобья или выражать свое недовольство, ждать благодарности за оказанную услугу или напоминать о ней. Обычаи требуют почитания родителей и вообще старших. Туркменская поговорка гласит: «Золото и серебро не стареет, отец и мать цены не имеют». Отец как глава семьи имеет право оценивать поступки своих детей, а также обязан защищать их. Дети должны с особым благоговением относиться к матери и уважать ее. Малейшее проявление непочтительного отношения или невнимания к матери не только осуждается окружающими, но и должно тут же пресекаться.

Туркмены – высоконравственный народ. В своем отношении к жизни они культивируют гостеприимство, почитание старших, скромность, благородство, правдивость, честность, смелость, душевную щедрость. «Благородный человек, - утверждает туркменская послови-